Colegio Marista “La Inmaculada” de Granada — Profesor Daniel Partal Garcia — www.danipartal.net
Asignatura: Matematicas 11 — 2°Bachillerato
Tema 6 — Ampliacion a sistemas y matrices : Teoria - 16 - Aplicar inversa para resolver ecuaciones matriciales

pagina 1/2

Teoria — Tema 6

Teoria - 16 - Aplicar inversa para resolver ecuaciones
matriciales

P Matriz considerada como incégnita

Si todos los coeficientes de una matriz X son incognitas desconocidas, podemos considerar esa matriz
como una incégnita en la ecuacion matricial:

A-X=B

Donde A y B son matrices de coeficientes conocidos, y siendo 4 una matriz multiplicable por X

¢ Podemos resolver estas ecuaciones matriciales aplicando matriz inversa? Si es posible. Siempre y cuando
la matriz sobre la que debamos calcular inversa sea una matriz invertible. No olvides lo que hemos
estudiado en apartados anteriores: si no puedo aplicar inversa, siempre me queda la opcion de operar con
los coeficientes de las matrices hasta llegar a una igualdad de matrices donde podamos igualar coeficiente a
coeficiente.

Sea A-X=B .Despejamoslamatriz X (recuerda que el cociente de matrices no esta definido):
A-X=B - A" A4-X=4"B - I-X=4"B - X=4"B

Donde hemos aplicado que, si existe la inversa de una matriz, el producto A" A=1 es igual a la matriz
identidad. Fijate que hemos aplicado la matriz inversa A7 por la izquierda de la matriz 4 , y esto

implica que A~ también se aplica por la izquierda de la matriz B (ya que el producto de matrices no es
conmutativo).

Ejemplo 1 resuelto

Resolver (1 O)-X:(1 2)

1 2 6 —2
1 0 1 0
Donde la inversa de resulta [—1 1 . Por lo tanto:
2 2
1 0 1 2
I 0) (1 2) ~ (1 2) ~
X= - X=[-1 1 - X=|5
— —-— = — = =2
(1 2 6 2 5 5 6 2 5
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lg,Y si no puedo aplicar matriz inversa para despejar X?

Recuerda lo que ya has estudiado: siempre queda la opcion de operar con los coeficientes de las matrices y
llegar a una igualdad de matrices, donde igualar coeficiente a coeficiente.

Sea, por ejemplo, la ecuacion matricial A4 -X=C

Supongamos que A es una matriz 3x3 , mientras que A es una matriz columna 3x1 . Sila
matriz A no admite inversa, podemos plantear el siguiente sistema:

Ay dp ag| (x| (4 ayxtapytaz=c,
A4-X=C - lay a, ay||y|=|lc,| = {ayx+a,ytayz=c,
z

a3 4z A G ay x+ay, ytaz=cy

Y resolver el sistema para obtener los valores x, y,z de la matriz de incognitas.
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